E.1 a) Sa se rezolve programul intreg :

(max)f =2x, +x,
X+ x, <5

P)s —x,+ x, <0

6x, +2x, <21

x;,x, =20, intregi

cu algoritmul Gomory
b) Sa se exprime tdieturile generate cu ajutorul variabilelor originale x; si x> $i sd se
vizualizeze efectul introducerii lor;

Solutie:
a) TEMA
b) Taieturile:
n: x < 3
t,: 3x,+x,<10

t2x,4+x,<7

Efectul introducerii succesive a celor trei restrictii suplimentare este vizualizat in figura
6.1.
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Figura 6.1

E.3 Sa se rezolve programul intreg :

(max) f =10x, +3x,
6x, +7x, <40
(P)
3x,+ x, <11

X, X, 2 0,intregi

a) cu algoritmul Gomory si b) grafic.

Solutie: b)
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Figura 6.2

E.4 Sa se rezolve cu ajutorul algoritmului Gomory programele intregi:

(max)f =x, +x, +x;

(max) f = 3x, +x, —4x, +5x, +2x, <4

2x,+3x, <6 b) —2x, +5x, <5

a
2x, =3x, <3 —3x, —2x, +2x, <6
x;,x, =0 intregi 2x, - 5x, <1

X,,X,,x; =0 intregi

E.6 Un program intreg este rezolvat cu algoritmul Gomory. La o anumitd iteratie
restrictia generatoare a fost:

31 17 2 1 44
Xg——X, +—X, ——=X, +7x4 +2x, =—

7 7
Derivati taietura corespunzatoare.
Solutie:

¢ Punem in evidenta partile intregi si cele fractionare ale coeficientilor restrictiei

generatoare:

4 3 5 1 2
X +(—5+7)x, +(2+7)x2 +(—1+7)x3 +(0+7)x4 + 2x; =6+7

e Rescriem ultima relatie in forma:
4 3 5 1 2
7xl +=Xx, +=x; +=x, —3 =6—x, +5x, —2x, +x; — 2x;

e Taietura cautata are expresia:



4 3 5 1 2 4 3 5 1 2
=X t=X, =X +=x,——20 & —x+t-x,+t-x;+=x, 2=
7 7 7 7 7 7 7 7 7 7

Dupa introducerea unei variabile de abatere y, taietura, devenitd egalitate, se adauga la
programul liniar curent sub forma:

——=X =X, — =Xy =X, tYy=——
7N TR TN Ty T Y=

si in continuare se aplica algoritmul simplex dual.

E.7 a) Sa se determine solutia optima a programului intreg:
(max) f =x, +x,

4x, —=3x,2 4
(P)y 2x,+5x,<10

4x, —x,<10
x;,x, =0 intregi

utilizand algoritmul de tip dual B (algoritmul ciclic al lui Gomory);
< .. . 1 3 1 e . .
b) Sa se arate ca inegalitatea 7, :gx .+ gxe > 3 obtinuta in iteratia 2 este o taietura;

¢) Sa se exprime taieturile generate in functie de variabilele originale x, , x, si sd se
vizualizeze efectul introducerii lor.

Solutie:

a) Notam cu (P) si forma standard a programului dat:

(max) f =x, +x,
4x, —3x, —x4 = 4
(P)<2x, +5x, +Xx, = 10
4x, -—-x, +x; = 10
x, 20 intregi j=1,..5

Rezolvand relaxata (PL) cu algoritmul simplex obtinem solutia optima fractionara:

X, =£= i,x2 =& (max)f=ﬂ=3l
11 11 11 11 11
Din acest moment incepe aplicarea propriu zisd a algoritmului Gomory. Ca restrictie
generatoare se va alege prima ecuatie cu termen liber neintreg din forma secundard curenta.
Continuati aplicarea algoritmului.
b) Probdm mai intdi cd orice solutie admisibild intreagd a problemei (P) verifica
inegalitatea #,. Sd presupunem prin absurd cd ar exista o solutie x = (X;....,X5) care nu satisface

f>. Am avea atunci:

- 3_ 1 1 1_ 3_ _ 8 1 _ 5_ . A
X +=Xx <= & ———=Xx ——=Xx >0 cuxy,=—-—+—X, +—X; =2 —X, =numdr intreg!
5 55 5 11 22 22

Din modul in care s-a dedus téietura /, rezulta relatia:

| —



_ 3_ - = A
— ==X, ——X; =1-X +X,=numadr intreg
55 5

astfel cd, de fapt: %—%374 —%3@ >1! Ar rezulta ca: %374 +%fé < —% < 0. Ultima inegalitate

este falsd deoarece membrul stdng este nenegativ!

¢) Din (P) extragem expresiile variabilelor de abatere x4 si x5 In functie de variabilele
originale x; si x»:

x, =10-2x, =5x, x;,=10—-4x, +x,
pe care le introducem in téietura #;. Obtinem inegalitatea echivalenta: ¢, : x; <2.

. o _ 8 5 < .
Din forma standard a tdieturii ¢; rezulta: x, = 11 + Zx .+ sz =2 —Xx,. Inlocuind x4

six¢ in £, se gaseste expresia echivalenta: x, + x, < 3. Efectul introducerii acestor taieturi este
vizualizat in figura 6.3.

Observatie: Solutia optima intreaga este situata in interiorul multimii 4py .
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| Solutia optima intreaga:
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N \ i Solutia optima fractionara:
! x1=30/11,x,=10/11
\ \ : X1

Figura 6.3

E.8 Sa se rezolve programul intreg:

(max)f =10x, +19x,
2x, +3x, <11

(P)y x, +5x,<14

2x,+ x, <9

x, 20, x, 20 intregi
utilizand algoritmul de tip dual Gomory.
Solutie: x; =4, xx=1, f{x) =59

Observatie: Solutia optimad intreagd se afld pe frontiera multimii 4 p. a solutiilor
admisibile ale problemei relaxate (PL) (vezi solutia graficd).



